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SZERKESZTOSEG:
Szobotka Gusztáv ügyvéd iro­
dájában, hova a lap szellemi részé* 
illető közlemények és pénzkülde- , 

mények is intézendők. \

Mmdszent, 1887.
Megjelen minden vasárnap

augusztus í. 32. szám. Harmadik évfolyam.
??"

HIRDETÉSEKRE NÉZVE

MIUDSZEUT . a lap hátulsó (4-ik) oldala 02 
í helyre van beosztva. Egy hely ára 
í 90 kr. Kincstár bélyegilleték kü- 
c lön 30 kr. A szerkesztőségen kívül 
s elfogad előfizetéseket és hirdeté­
seket a helybeli könyvnyomda is

:i

:

t

í NYILTTERBEN■ minden egyes sor közlése 15 kr. 
\ ' Bérmentetlen levelek csak ismert 

kezektől fogadtatnak el. Kéziratok 
vissza nem adatnak.

VEGYES TARTALMÚ HETILAP.
í;

Megtörtént. kntásót, ha csak áldozat árán nem, drága 
pénzen vegye meg azon iszapos vizet, me­
lyet a kutmélyitő nagy ügygyel-bajjal elő- 
állit.

séget látva, kimondotta Szeged történetében 
örökké emlékezetes szavakat: „Szeged szebb 

lesz, mint volt.“
A király ígéretét beváltotta az ország: 

„Szeged szebb, mint volt“ !
A földi király nem Ígért e város lakossá­

gának boldogságot, a királyok királya meg 
adta meg.

azLapmik múlt számában jeleztem, hogy 
a Kurca-vize lecsapolása küszöbön van ; 
ma meg azt jelezhetem már, hogy a viz a 
zsilipen át kitakarodott a Karcából. Cse­
kély számú nézője volt a viz leeresztési 
productiónak, de annál többek átka kisérte 
az operateurök működését.

Ott bűzlik most a Kurcameder méter-

ilyen civilizációból nem kérünk, olyan 
viz szabályoz ás, mely áldást hirdet ugyan, 
de átkot szül, bátran elmaradhat.

Ily eló'zmények után sohase csodálkoz­
zanak az irányadó körök, ha a nagyközön­
ség minden néven nevezendő vizszabályo- 
zási, töltésezési, zsilipezési eszmét perlior- 
reskál.

nem

A hajdan egyszerű város helyén ma terv­
szerűig épített, rendezett utcákkal, utakkal te­
rekkel biró város emelkedik, de az egyszerű­
séggel az elégedettség, 
szállottak.

nél vastagabb iszapja arcul csapásául s 
satyrájaként mindannak, mit e szó: „köz­
egészségu, magában involvál.

A lefolyt, valamint az ezt megelőző lié- 
* ten óriási hőség volt, a csekély szél, mely 

többé kevésbé egy napon sem hiányzott, a 
meder dögleletes levegőjét nem a laktalan 
Kurcarét felé, hanem a lakó-házak s mun­
kások közé verte ugyannyira, hogy maguk 
a jó levegőre nem épen kényes, dolgozó em­
berek ajkáról folyton azon panasz hangzott, 
„ha soká tartana még a Karca táján 
a nyomtatás, megbetegednénk e büdös- 
ségtől! !“

boldogság is sírba
Végül mi kurcamenti birtokosok, kik, 

mindannyian adózunk a vizszabál vozás és A régi városban majdnem kiki saját házá- 
zsilipezés szülte kiadásokra ; s kiknek szinte ban lakott, ma bérházak egész sorozata áll iire-
jogunk van a jó levegőhöz, azt mondjuk, sen. Fölemelték a lakosok jó részben államköl-
még pedig egész joggal a Kurca lecsapold- csönnel a hajdan földszintes házat emeletessé,
sát elrendelőknek : ..Pátere legem ; (piám 2 kondignaciossá változtatván, de az intézők,
till isti “. Viseld te is a kellemetlenséget, mit : tervezők számításukból kifelejtették, hogy a há-
megteremtettel. Jöjjenek ók is és segítse- j zakba lakót is kell telepíteni, liahogy a káztu-
nek élvezni (?) az áItalok produkált jó (?) le- lajdonos az államkölcsön kamatait, a törlesz-
vegőt, s ha az élvezet (?) végzetessé váland tési hányadot fizethesse.
jó egészségükre, jegyezzek meg, hogy eljá- Vasúti igazgatóság, központi hivatalok, 

ahhoz joga bárkinek is, r^su^ert mvo ahkor kellőleg megbüntetve úgy megyei székhely, 3-ik egyetem, dohány-
h°gy ex professo megfősz szón egy környé- 11(111 hsznek. gyár és ki tudná mind előszámlálni, miket
két nélkülözhetlen jó levegőtől ?

És még a mai világban is intézhető 
büntetlenül a közegészség javára oly merény- 
iet, mely a barbárnak gúnyolt régi kor­
szakban is ritkítaná párját ?

Vagy nincs senki, a ki vétót mondana1 
az ily, a közegészségügygyei könnyelmű tré­
fát űző experimentátióknak ?

Tropikus forróságban megfosztani egy 
egész vidéket nélkülözhctlen vizétől, s hozzá 
dögleletes levegővel elárasztani olv tény, 
melyet nem lehet eléggé jellemezni; oly 
tény, melynek elkövetésétől mindaz, ki a, 
civilizáció, közegészség s emberbaráti sze- j
retetnek csak némi fogalmával is bir, bizo- elvonulni hagyom, elmondom nézeteimet 
nyára visszarettenne. lasztásokat illetőleg, kifejezést adok óhajomnak

A Kurcamentén lakókra permanenssé a jövőben létesítendőkre vonatkozólag, 
válik e büzhödt levegő. Igaz, hogy ha az iszap
közt ernyedő elhullott halak, csigák s egyéb 1 évtizedekben ismételten sújtani. A Tisza árja ellen 
vízi állatok hullái megsemmisülnek, meg a: éveken át élet-halálharcot vívott, hol itt, hol 
vastag iszapon a nap heve kérget von, kisebb ’ ott a lakosság, és nem egy esetben az elemek 
lesz a bűz, s az legfelyebh kora reggel s legyőzték a kétségbeesés erejével a végpusztu- 
este lesz jelentékenyen érezhető, csakhogy lás ellen küzdő embereket, 
a tavaly szerzett tapasztalat azt mutatja, hogy 
minden esőzés alkalmával fellazul az iszap 
kérge, s ismét fokozottabb mérvben párolog 
az iszap mindaddig, inig lassan kint ke- 
ményedő kéreg nem mérsékli a rohamos ki­
párolgást.

Kérdem: van-e

T ö b b kurc a menti b i r t o k o s. nem ígértek, mit nem óhajtottak Szeged szá­
mára. És mi történt ?

Ez irányban semmi. A lakosság száma 
nem gyarapodott, de változott. Az ott született, 
egyszerű, elég jómódú népet fölváltotta a szél­
rózsa minden irányából letelepült, meggazda­
godni vágyó sok egyén, kik az a nélkül is eleze-

Szeged és. vidéke.
I.

Nem cikksorozat kezdetében való megírni 
| Szeged és vidékének történetét, a múltat illető­
leg, mert mind az mi följegyzésre méltó, a króni- gényedett avagy vagyonilag tetemesen rongált 
kasok által átadatott az utókornak, összegyűjtve népet erkölcsileg ép úgy tönkre silányitották, 
okmányokból, — megiratott e vidék törté-1 mint segítették Szegedet ma a szegényebb váro­

sok közé iktatni.nete is.
Sajnos, hogy igaz, de megszűnik 

gyár működni. Vészit ez által Szeged kereske­
delme, az állam jövedelme évenként százezrek­
kel lesz kisebb, százakra megy azon családok 
száma, kik keresetüket veszítik és megszám- 
lálhatlan ama kár, melyet gazdáink veszítenek 
szarvasmarháik eladásánál, a kitűnő minőségű 
trágya megszerezhetésénél, terményeik egy része 
eladásán áll, a kereskedők és a lakosság e vi­
déken a szeszvitelónél.

Az iparvállalatok tengődnek, egynémelyik 
a veszteségek folytán a szeszgyár sorára jut 
ma-holnap, mi lesz hát Szeged iparából ?

Örvendetes e város életében a jó iskolák 
által odavonzott tanulók nagy száma, örvendetes 
nemcsak az anyagi haszon okán, hanem mert 
magyar szellemben magyarokká neveltetnek a 
közel vidékből átjövő idegen ajkú ifjak. E kitűnő 
középiskolák kiegészítéséül, de magának a vá­
rosnak fekvésénél, helyzeténél, viszonyainál fogva 
is szüksége volna a 3-ik egyetemre. E kérdést 
ne engedjék levenni a napirendről, ha valaha, 
úgy most módja, alkalma van az államnak e 
kérdést megoldatni és pedig Szeged előnyére.

(Folyt, köv.)

Nem szándékom különben sem ezt tenni szesz­
esük a közelmúltra visszapillantván, midőn a je­
lenleg fenforgó viszonyokat lelkiszemeim előtt

a mu-

A Midenhatónak tetszett e vidéket az utóbbi

Óriási területet öntött el a Tisza 1876-ban, 
1879. megszámlálhat!an károkat okozott, az 188°/^ 
diki belvíz, és bekoronázta e károkat a kis-tiszai
zsilip összeomlása 1887-ben.

Pusztított a kolera, torokgyík, himlő és a 
többi járvány, árván maradt ezrekre menő csa­

jó lenne az irányadó köröknek, mielőtt Iád sarja, 
a Kurca lecsapódásához fognának, fontolóra Mindezeket tetézte a beállott gazdasági
venni azt is, hogy a Kurcamenti birtokos- válság, pangott ipar, kereskedelem, 
ságnak gazdálkodási szempontból is sok De vegyük sorba a városokat,
hátrányt okoznak. Hogy egyebet ne említ- Szeged évszázadokon át az Alföld központja,
sek, mihelyt a Kurca lecsapoltatik, a Kurca-i összesítette a kereskedelmet, ott fejlődött ki 
menti kutak vízmennyisége folyton fogy, ; leginkább 
volna most alkalmuk ez irányban is meg-! földművelő, hajó-épitő volt, részben halászattal 
győződni, mert találnának kutakat, melyek1 foglalkozott.
a vizleeresztése előtt bővizet szolgáltattak, s Az örökké emlékezetes 1879-iki árvíz rom- 
a viz lecsapolásától számított 3—4 nap alatt halmazzá változtatta e szép várost, szépnek 
tökéletesen kiapadtak. S igy aztán se Kur- mondom, mert egyszerű, nem tervszerű volt, 
cából, se kutból nem nyerhet vizet sem em- de béke és csendes munkásság ütötték ott föl 
her, sem állat. Egy orvosság van ugyan, s ’ tanyájukat.
ez az, hogy zsebbe nyúljon a gazda s oly Az egek urának földi helytartója, a jószívű
időben, midőn keresve-keresvén sem kap magyar király majdnem páratlan szereuesétlen-

ipar, de a mellett Szeged népeaz

Mindszent község szervezeti 
szabályrendelete.

1. RÉSZ.
A község hatósága.

1. §. Mindszent község, mint Cson­
grádinegye törvényhatósága alatt álló nagy­
község, hatóságot, gyakorol a községben,

v
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ígérte, hogy a legutolsó havi kimutatást is szám. 
vevőileg megvizsgáltatván, az e hó 25-én 
tartandó megyei rendkívüli közgyűlés elé ter­
jeszti ez ügyet, oly irányú fölterjesztéssel, 
mikep a kormány viselje a gyógykezelés költ­
ségeit. E fölterjesztés felküldése után ajánlja, 
hogy a község küldöttségileg is kérje meg a 
minisztert. A bizottság föltárta alispán ur előtt 
a község zilált anyagi helyzetét, kifejtette, hogy 
egy év óta 1000-eket előlegezett a község o 
kiadásokra, melyek a költségvetésbe föl sem let­
tek véve, jelezte, hogy a község, tehetetlen ez 
óriási és állandónak mutatkozó kiadások viselé­
sére. Az alispán ur a tőle telhetőt megígérte, 
várjunk tehát és reméljük, hogy a méltányos 
kérelemnek hely adatik ; ha nem : más alapon 
kell a bajon segítenünk.

— A tömörkényi templom. Az építkezés 
szépen és gyorsan halad, a tetőzet készen van, a 
torony nem zsindelezve, hanem bádog lemezzel 
lett födve. A költség különbözeiét egyesek vi­
selték. A tömörkényi gazdák, de a faluban 
lakók is valójában remek kis templomot akarnak 
az Urnák emelni, mert még alig fejezték be a 
torony tetőzetéhez szükséges költségkülönbözet 
gyűjtését, már is harang vételére kezdik a gyűj­
tést. Jó termés van, futja a rósz árak mellett 

nemes célrai ajándékozás.
— Távirdai forgalom. Mint örömmel érte­

sülünk a távirdai forgalom cddigelé oly élénk 
és jövedelmező volt, hogy a községnek a jótál­
lás címén, mivel sem kell pótolni a bruttó bevé­
telt, sőt ha csak megközelítőleg ilyen marad 
továbbra is a forgalom, az államnak szép tiszta 
haszna is marad. Mégis menynyi ideig kellett 
nyűglődni az öszszekottetés létesítése végett.

— A szegvári Károlyi-uradalom. A Kurca 
zsilipnél a belvizek leeresztését rendelte 
társulati főigazgató, a viz a mindszenti részen 
lefolyt, de Szegvár községe panaszt emelt a 
járási szolgabirói hivatalnál, mert a Károlyi^ 
uradalom önkényileg az usztatói major alatt 
levő Kurca hid alját betömette, nehogy a viz 
lefolyván, az oda telepített szerb bérlők vízhi­
ányt szenvedjenek. Miután a Kurca vize po.s\ á- 
nyos, kiállhatlan bűzt terjesztő, de meg a köz­
érdek is úgy kívánja, hogy a százezrek árán 
emelt zsilipen a viz, a midőn lehet leeresztessék, 
a járási szolgabiró ezen önhatalmú eljárást az

17- szer. Az elöljáróság összes tagjaira jalispáni hivatalnak jelentette. Mint értesülünk 
nézve, kivéve a birót, jegyzőt és a községi a főigazgató a hid alja töltését már el is há- 
orvost a kijelölés jogainak gyakorlása,

18- szor. A községi elöljáróknak — a 
jegyző és az orvos kivételével — a kezelő- 
és segéd-személyzetnek helyettesítése.

19- szer. A községi elöljárók s egyéb hi­
vatali személyzet között a hivatal körén belül 
előforduló súrlódások és viszálykodások 
előleges megvizsgálása és lehetőleg békés 
utón való kiegyenlítése.

20- sr.or. Muladékos vagy rendetlen 
életmódot folytató elöljárónak, kezelő- ás 
segédszemélynek a fegyelmi eljárás elren­
delése és megindítása végett a főszolgabíró­
nál való följelentése.

21- szer. Elöljárónak, kezelő- és segéd­
személynek 8 napot haladó időtartamra 
szabadságolása.

22- szer. Azon belügyekre nézve, me­
lyekben a község a törvény korlátái között Ez 
önállóan intézkedik, az elöljáróság felett a 
felügyelet gyakorlása.

23- szor. A község háztartását, gazdá- 
szatát s minden erre vonatkozó javaslatot
és előterjesztést érdeklő kérdések.

(Folyt, köv.)

c) a község törzsvagyonának és jöve­
delmének felosztása;

d) középitkezések elrendelése.
4- szer Kölcsönvételek és általában 

mindennemű terhes szerződések megkötése 
vagy felbontása.

5- szőr. Uj hivatalok rendszeresítése 
vagy a fennállók megszüntetése.

6- szor. Az elöljáróság tagjainak, úgy 
a segéd- és kezelő-személyzet, valamint a 
szolgák fizetésének és évi járulékainak meg­
áll a pitás a.

a község területén lakó vagy tartózkodó 
minden személy, s a 
tezö minden vagyon fölött az 1886. évi 

az 1877. évi XX. és XXII.

község területén lé- meg-

XXII. ugy
t.'C. korlátái között.

Ezen általános szabály alól kivétet­
nek az 1886. XXII. t.-c. 4. §-ában érintett 
személyek és tárgyak.

2. §. Mindszent község ezen hatóságot 
és ebből kifolyólag az 1. §-ban hivatko­
zott törvényekben körülirt jogait, ugyan­

törvények korlátái között :
1- ször. A képviseleti közgyűlés.
2- szor. A tanács.
3- szor. A választott elöljáróság és 

annak közegei.
4- szer. A községi biróság által gyako-

azon
7- szer. A községi iskolák és intézetek 

fenntartásáról való gondoskodás.
8- szor. Mindennemű, a községi hatóság 

kezelése és felügyel (-te alatt álló pénztárak 
számadásainak, ideértve a községi iskola­
szék által bemutatandó számadást isrolja. meg­
vizsgálása és felülbírálás végett felsőbb 
helyre való felterjesztése és a felmentvény 
kiadása.

I. FEJEZET.
A képviseleti közgyűlés.

A) A közgyűlésnek üléssel és szavazati joggal 
kiró tagjai.

3. §. A község egyetemét képviselő 
közgyűlés tagjai :

1- ször. A községi képviselők, kiknek 
száma az 1880. évi népszámláláskor ta­
lált 10859 lakos után 40 főben állapittatik 
meg s a kiknek fele része a legtöbb adót 
fizetők sorából alkotfcatik, másik fele része 
pedig a választásra jogosultak által a 4. §. 
szerint szervezett kerületenként megejtendő 
választások utján nyeri megbízatását.

2- szor. Az elöljáróság tagjai, u. m.: a 
biró, törvény- vagy másodbiró, tanácsbe­
liek, jegyzők, pénztárnokok, közgyám és 
községi orvos.

4. §. A községi képviselők választá­
sára a következő öt kerület alakittatik, 
u. m, :

9- szer. A község, mint erkölcsi tes­
tület magánjogi viszonyait illető követe­
lések iránti perek megindít s ínak vagy 
megszüntetésének elrendelése, kétes kime­
netelű perekben peregyezségek helybenha­
gyása és mindezen ügyekben a község 
pecsétje alatt, a meghatalmazó levelek 
kiadása, a meghatalmazás korlátáinak kije­
lölése és a meghatalmazás visszavonása.

10- szer. A helybenhagyott kölcségve- 
tésben elő nem forduló kiadásoknak, aján­
dékoknak, jutalmaknak, segélyezéseknek és 
tiszteletdijaknak megszavaz ísa.

11- szer. Egyeseknek a községi terhek 
viselése alól fölmentése.

is a

12- szer. A község követeléseinek ré- 
szben vagy egészben való elengedése.

13- szór. Jótékonycélu alapítványoknak 
megszavazása, ilyeneknek elfogadása és az 
oknak az alapitó levélben meghatározott 
célra leendő fordítása feletti felügyelet.

14- szer. A szegény-ügy rendezése.
15- ször. Fontos ügyekben a törvényha­

tóság közbenjárásának és segélyének kiké­
rése és igénybe vétele.

16- szor. A jegyzőnek, a községi or­
vosnak és az egészségügyi bizottság kije­
lölése alapján a községi szülésznőnek.

meg a

I- sö kerület áll a község belterületé­
nek az 1-sö házszámtól 354. házszámig 
terjedő részéből, s választ 4 képviselőt és 
1 póttagot.

II- ik kerület áll a község belterületé­
nek a 355. házszámtól 704. házszémig ter­
jedő részéből, s választ 4 képviselőt és 1 
póttagot.

III-ik kerület áll a község belterületé­
nek a 705. házszámtól 1163. liázszámig ter­
jedő részéből, s választ 4 képviselőt és 1 
póttagot. nyalta és igy a viz folyik le szabadon. Külö­

nös állapotok ezek. Mindszent lamentál, hogy 
ily késön eresztik le a vizet, Szegvár lamentál, 
hogy a járványokat előidéző posvány le nem 
eresztetik, a szegvári uradalom sem a jövő esé­
lyeivel nem számol, sem a mindszenti, sem a 
szegvári község lakói egészségére nem ad sem­
mit, hanem hogy jó drágán kiadhassa a Kurca 
parti földeket a Kurca vizének fölkasználhatása 
mellett, törvénytelenségtől sem riad viszsza. Kü­
lönben a főigazgató erélyességétől elvárjuk, hogy 
törvényadta jogát a társulatnak megvédendi még 
akkor is, ha még oly nagy úrral ellentétbe jön 
is a társulat érdeke. Figyelemmel kisérendjük 
az ügyet és alkalmilag viszszatérünk e tárgyra.

— A csongrád-algyöi vízvédelmi társulat

IV- ik kerület áll a község külterületé­
nek a Tisza balpartján fekvő részéből, s 
választ 4 képviselőt és 1 póttagot.

V- ik kerület áll a község külterületé­
nek a Tisza jobbpartján fekvő részéből, s 
választ 4 képviselőt és 1 póttagot.

B) A közgyűlés hatásköre.
5. §. A községi képviseleti közgyűlés 

hatáskörébe tartoznak :
1-ször. A község belügyeiben szabály­

rendeletek alkotása és a már meglévők mó­
dosítása.

2- szor. A községi kölcségvetés és a 
községi adó megállapítása, valamint a kive­
tett községi adó behajtási módozatának és 
annak meghatározása, hogy a kölcségve­
tésben előforduló egyes kiadási tételek, 
melyik állami adónem arányában rovassa­
nak ki; továbbá a szükséghez képest köz­
ségi közmunka kivetése és leszolgáltatása.

3- szor. A község, mint erkölcsi testü­
let tulajdonát képező ingó és ingatlan javak, 
jogok és jövedelmek feletti rendelkezés, 
még pedig:

a) ilyenek elidegenítése vagy szerzése;
kJ a kezelés és hasznosítás módjainak 

meghatározása, haszonbérbeadás alkalmá­
val a bérleti időtartama, az árverés módo- telgett Stammer Sándor kir. tanácsos alispán 
zalainak, a kikiáltási árnak fhegállapitása, * urnái, kérvén öt, hogy hathatósan támogassa a 
a szerződések jóváhagyása és felbontása; trachoma-ügyben a községet. Az alispán ur meg- uj községi törvény értelmében alkotott községi

megalakítása ügyében közelebb értekezlet volt 
Budapesten Károlyi Sándor gróf lakásán.

társulat magában fogja foglalni Csong- 
rád, Felgyő, Csany és Sövényháza árterületeit 
közel 50,000 hold területtel. A töltések teljes 
mérvű kiépítése egy millió 200 ezer forintot vesz 
igénybe. A tervet Henne János mérnök ké­
szítette.

— A kis-tiszai zsilip vizsgálata. Baross 
Gábor közm. és közi. miniszter a kis-tiszai zsi­
lip ügyében a helyszíni szemlét augusz­
tus hó 5-éré tűzte ki. A vizsgálatot Ludvigh 
Gyula, az államvasutak elnök-igazgatója veze­
tése alatt működő bizottság fogja megejteni.

— Lapunk mai számában kezdjük meg az

Helyi és vegyes hírek.
— Trachoma. A küldöttség e hó 5-én tisz-

;

/
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szervezeti szabályrendelet közlését, mely már 
megyei jóváhagyással is el van látva.

— Megszökött a férjétől. Bartók József 
helybeli kovácsmester kellemetlen meglepetés­
ben részesült. Folyó hó 1 én tartá lakodalmát 
és 3-án már neje megszökött tőle, amíg ő a 
hetipiacon volt. Midőn reggel férje a piacra 
készült, ő betegséget színlelt és az idő alatt 
búcsút véve a kapufélfától, eltávozott, azaz : 
megszökött. Az ilyen feleségből sem kérünk ám !

— Hajóközlekedés. A Tisza csekély vízál­
lása miatt a Szolnok-szegedi gőzhajó közlekedés 
rendszerinti fontartása lehetlénné vált. Százez­
reket költ az állam évenként el a kotrási mun­
kákra és ha a viz leapad, a meder eliszaposo­
dott, úgy hogy a legszorgosabb időben hajózni 
nem lehet. Kommentár nem kell.

— Orvtámadás. Elhard Pál Tömörkény 
majori uradalmi csősz múlt hó 31-én éjjel 11 
—12 óra között Dékány József korcsmájába 
ment, rövid ottidőz és után éjjeli szolgálata foly­
tatása végett a korcsmából távozott. Mi okon, 
nem tudni még, Losonci József és Antal István 
30—35 lépésre a korcsmától megtámadták El- 
hardot, ákácfa botokkal elverték annyira, hogy 
súlyos testi sértéseket ejtettek rajta, a zsebében 
levő 15 frt értékű ezüst órát is összezúzták. Az 
ügy különben a csanyi őrsvezető által a szentesi 
járásbíróságnál föl lett jelentve. A duhajkodó 
egyének jó tettük gyümölcsét aligha nem 
vösön élvezendik.

— Holdfogyatkozás volt szerdán, mely ná­
lunk is látható volt. Este nyolc órakor kezdő­
dött és közel tizenegyóráig tartott. 8—9 óra 
között tiszta fényben ragyogott a hold és fo­
gyását tisztán lehetett látni. 9 óra után felhő 
foszlányok úszkáltak s ettől kezdve csak olykor 
bukkant elő.

— Táncmulatság. A csongrádi fiatalság, 
mint minden évben, az idén is megtartja a nagy 
boldogasszonyi táncvigalmat. Ez a bál találkozója 
volt még 10 év előtt is a vidék szépeinek és 
fiatalságának, most azonban ezen a mulatságon 
is legnagyobb részt a helybeli közönség vesz 
részt.

egy kótgarasost a koldusnak azon reményben, 
hogy ez majd azt megköszöni. De mily nagy 
volt meglepetése a jószivü úrnőnek, midőn Kö­

szönet helyett szitkokban tört ki a szemtelen 
koldus és azzal a kijelentéssel, hogy ő nem 
olyan koldus, mint a többi, földre dobta a neki 
adott pénzt és zúgolódva eltávozott.

Hogy a „háromszorinak eleget tegyek, 
leírok még egy esetet, a mi meg csak tegnap­
előtt történt. Beállít egy siket-némának jelzett 
koldus aláírási ívvel, a mely aláirási-iven az áll, 
hogy „e szerencsétlennek atyja 1848/9-ben egy 
ütkiizetben elesett/' Tessék nekünk azért alá-
irási-ivileg adakozni, mert az ő atyja 48-ban 
elesett; és a mi a legjellemzőbb a dologban, 
— valószínűleg a szegény siket-„n é m a6' meg­
feledkezett — midőn eltávozott, egészen érthe­
tően és tisztán azt mondá: „Minden jót kívá­
nok !u (Szegény siket-„n é m a44.)

Ilyen és ehhez hasonló számtalan esetet 
tudnék felsorolni, de nem teszem, mert nem aka-

— A „Magyar Háziasszonyt f. évi 31-ik 
száma a következő változatos tartalommal je­
lent meg : I. Főlap. Mi a legszükségesebb ? K. 
Benicky Irmától. — A fürdés technikájáról. 
Hrosz LajostólI — Házbeliekkel való helyes bá­
násmód. Vörös Juliannától. — Egészségügy. 
Szegfűtől. — Befőttek. — Veteményes kert. Der- 
női Vilmától. — Toilette-szerek. Justiciától. — 
Fehérnemű. Meiszner Szluha Honától. — Hasz­
nos tudnivalók. — Baromfiudvar. Baromfikedve -

rom e lap annélkül is szűk terének egy na­
gyobb részét igénybe venni, hanem a helyett 
azon kérdésem vagyok bátor az illető hatóság- 

lötől. — Konyhászat. — Heti étlap. A1 vaj ár ó- hoz intézni, hogy : miért tűri el az ilyen dolgo­
tok — Hogyan főzzünk, süssünk? — Egyletek I kát és miért nem intézkedik olyképen, hogy a 
és jótékonyság. — Különfélék. — Hymen. —
Gyászrovat. — Kérdések. — Feleletek. — Fő­
városi bevásárlási források. — Heti naptár. —
Sorsolás. — Szerkesztői üzenetek. — Kiadóhiva­
tal postája. — Kiskérdések. — N vilt társalgó.
II. „Munka után" 4 oldal. A cseklészi parkban.
Latkócy Mihály tói. — Erdőben . . . Klein Irmá­
tól. -— Fürdői levél. Kovács Gabriellától. —
Zárdából a zárdába. Benicky Bajza Lenkétől.
— Marianne. Fark is Mihályné Kenessey Gizel­
lától. — Irodalom és művészet. — Gondolatok.
— Apróságok. — Sakktalány. Ifjabb Danis Már- 
tonnétól. — Megfejtések. — A kótszarvu ember.
Jókai Mórtól. III. Regény melléklet. 8 oldal. „A 
mire a mama nem gondolt/4 Regény Szegfűtől,
II. kötet folytatás. 9—16. lap. A „Magyar Há­
ziasszony44 előfizetési ára: Egész évre 6 frt, 
félévre 3 frt,. negyedévre 1 frt 50 kr, egyes 
szám ára 20 kr. Megrendelés a kiadóhivatalban 
vagy utalványnyal minden postahivatalnál esz­
közölhető.

j közönség meg legyen kímélve az ilyen esetek­
től ? Miért nem íratja ki a falu azon részén 
oszlopra, amerröl országút vezet be, hogy „t i- 
1 o s a koldulás44, hiszen van ez mára hü-
roáshol is, (én azt hiszem, hogy sokkai szíveseb­
ben olvasná ezt mindenki, mint például azt 
oszlop-feliratot, a mely a nagyutca vége felé 
van felállítva még ősapáink idejéből és ékes né­
met szavakkal hirdeti, hogy : „Csongrader Comi- 
tat. Bezirk: Csongrad. Őrt: Mindszent") to 
vábbá pedig miért nem tol on coltatja el a falu­
ból az ilyen csavargókat, hiszen jogában áll 
ezt tenni és ha fzt megtenné, megkímélné kö­
zönségünket a sokszor valóban bősz autó 
tektől.

az
— Uszó-verseny, A csongrádi fiatalság egy 

része által kedden rendezett uszó-verseny min­
den tekintetben igen jól sikerült. A versenyben 
Csongrádról hárman: Holcer Adolf, Hacker Má­
tyás és Halász J. vettek részt. Szentesről pedig 
Tóth Árpád és Füsti M. Sándor joghallgató. Az 
indulás Csongrádról pont fél 5 órakor történt. 
Legelőbb Holcer nyomult előre, utána Füsti 
sietett, Tóth Árpád harmadiknak maradt, meri 
legkésőbb indult. Tóth nem sokára elhagyta 
Füstit, de Holcert nem tudta megelőzni, a ki 
egész a Körös torkolatáig vezetett. Itt Tóth 
elébe vágott. Ettől fogva Tóth lett az első. A 
cél a tiszai „Bíbic44 volt, melyet a rendezők 
föllobogóztak. Az eredmény az, hogy elsőnek 
Tóth érkezett, a ki a 8 kilométer utat 2 óra 05 
perc alatt tette meg, Füsti 2 óra 08 perc, Holcer 
Adolf 2 óra 10 perc alatt érkezett be. Hacker 
és Halász hátramaradtak, amaz 2 óra 33, emez 
2 óra 34 perc alatt érkeztek le. Tóth Árpádnak 
jutalmul a csongrádi hölgyek gyönyörű bokré­
tát nyújtottak át. Este a túl a tiszai csárda 
regényes füzesei alatt a csongrádi derék szom­
szédok halpaprikást főzettek, amelyen a szen­
tesiek közül is számosán vettek részt. A házi-

ese-
G. V.

Hagy. keresk. ifjak harma­
dik orsz. congressusa.
A magyar kereskedő ifjak harmadik orszá­

gos értekezletének végrehajtó-bizottságától Ko­
lozsvárt vettük az alábbi felhívást, melyet a 
közügy érdekében közzé tenni kötelességünknek 
ismerjük.

A közönség köréből.
Tek. szerkesztő ur !

Az utóbbi időben előforduló kéregetők erő­
szakos tolakodásairól és határtalan szemtelen­
ségeire! akarok néhány sorban megemlékezni és 
felhívni a hatóság figyelmét, hogy hajlandó-e 
a közönség érdekében ez ügyben valamit tenni, 
mert az igazat megvallva, nálunk a koldusok 
azt tesznek, a mit csak akarnak és nincs senki, 
a ki meglátná gálád üzelmeiket, hogy azokat 
megakadályozná.

Hogy állításom valóságát illusztráljam, 
csak egy pár esetet említek fel a sok közül.

Ugyanis az elmúlt hét folyamán egy erő­
teljes, egészséges fiatal ember állít be hozzám 
és előadja, hogy ő most kelt fel egy nagy be­
tegségből és miután nincs egy krajcárja sem, 
kénytelen koldulni. Oda nyújtok neki 20 krt, a 
mit azonban visszautasított és minden habozás 
nélkül felkér, hogy menjek vele házról-házra és 
kolduljam neki. Midőn e vakmerőén mondott 
szavaira mérgesen válaszoltam és elutasítottam, 
azzal állt elő, hogy egyedül nem megy kol­
dulni, mert ő ahhoz nincs szokva és szégyelli 
azt megtenni.

Ez is csak most történt a napokban egy 
úri családnál az úrnővel. Jön ebéd után egy 
utálatot gerjesztő részeg koldus (hosszuszáru 
pipával a kezében) és elkezd — mint a hogy 
egy részeg koldus szokott — dikciózni, hogy ő 
ide és odavaló, ez és amaz a szerencsétlenség 
érte, a mi miatt aztán kénytelen koldulni. Az 
úrnő kiveszi zsebéből pénztárcáját és oda nyújt

Tisztelt urak !
Hivatkozva múlt hóban kelt fel hívónkra, 

van szerencsénk örömmel jelenthetni, hogy 
augusztus 14 —15-ikén Kolozsvárt megtartandó 
„Magyar kereskedő ifjak harmadik országos 
Congressusá44 -nak ügye örvendetes lendületet 
vett, a mennyiben sikerült a végrehajtó-bizott­
ságnak ügyünk támogatására, hazánk oly nagy 
nevét nyerni meg, minő báró Kemény Gábor ur 
őnagyméltósága, ki szives volt a védnökséget 
elvállalni, a nála Ajnácskőn járt küldöttségünk­
nek kegyesen megígérvén, hogy congressusun- 
kon biztosan megjelenik és azt örömmel támo­
gatni is fogja. Sikerült továbbá a tiszteletbeli 
elnökség elvállalására nagyságos Zsigmond Dezső 
urat, Kolozsvár sz. kir. város II. kerületének 
országgyűlési képviselőjét s a kolozsvári keres­
kedelmi és iparkamara elnökét nyerni meg, kiben 
ügyünk szintén a legkatbatósabb pártfogóra 
talált.

az

aszszonyi tisztet Bojnitzer J.-né telje­
sítette. Hogy a verseny lefolyását lapunkban 
méltattuk, nem a mulatság kedvéért történik, 
hanem azért, mert a mai generáció megle­
hetősen satnyul s dicséret illeti azokat, akik az 
ész kiművelése mellett a test épségére, edzé­
sére is gondot fordítanak. Ép testben lakozik 
ép lélek.

Y
S

— Öngyilkosság. Apró Pál uradalmi csősz­
nél szolgált Bánfi Pált múlt hó 26-án egy 
dalmi tiszt 5 frt készpénzzel és egy szállítóle­
véllel Percsóráról Kistelekre küldte egy cso­
mag kihozatala végett. Várták a küldöncöt, de 
hasztalanul. Ruháját másnap az ányási átkelő­
nél egy csolnakban találták, de az 5 frt és szál 
litólevél hiányzott. Bánfi hulláját múlt hó 30-án 
fogták ki a Tiszából. Fürdeni ment-e a nem 
nagyon használható fiú, véletlenül lelte-e halá­
lát a Tisza hullámaiban, vagy öngyilkosságot 
követett-e el ?

ura-t
t

it Előadókul Kiss Sándor ur, a kereskedelmi 
akadémia igazgatója; dr. Békési Károly ur a 
kiváló publicista, Binder Lajos ur, erdélyrészi 
iparfelügyelő és Szterényi József ur, a brassói 
kereskedelmi és iparegylet titkára, a „Brassó44 
szerkesztője lettek felkérve, kik mindnyájan 
szívesen nyújtják közreműködésüket a magyar 
kereskedő ifjak ezen országos mozgalmához és 
nemes törekvéseihez.

Midőn a napirend pontjaira ezennel becses 
figyelműket felhívjuk, megkívánjuk jegyezni
egyúttal, hogy úgy a kereskedő ifjúságnak.

ss
ÍZ

3-

SS
ki tudná megmondani. A 

megejtett orvosi vizsgálat külerőszak nyomait 
nem állapította meg. Miután ez évben már a 
harmadik esetben szállították a községbe a túl­
oldalon erőszakos halállal kimultakat, a szolgá­
lj Íróság az illetők megbüntetése végett a kellő 
epéseket megtette.
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mint általában a kereskedői osztálynak érdeké­
ben fekszik rme pontokban kifejezett kérdések­
nek érvényt is szerezni, miért is minél imposan- 
sabban kell fellépnünk, nem tévesztve szem elől, 
hogy a midőn a kereskedelem érdekeit előmoz­
dítjuk, ezáltal a hazának is hasznos szolgálato­
kat teszünk, mert hazánk közgazdasági javulása 
első sorban kereskedelmünk emelésétől és fejlő­
désétől várható.

Kedves vendégeink kényelmes és díjmentes 
elszállásolására a szükséges lépéseket megtettük 
s a congressusra ide utazók részére Budapestről, 
Szabadkáról és Aradról, csatlakozásokkal, külön 
vonatot indítunk, melyekről bővebb tájékozhatás 
végett e felhívásunkkal egyidejűleg részletes 
tervezetet és menettérti díjszabályzatot jutta­
tunk kézhez.

Már igen számos társegylet, úgy egyesek is 
szép tömegben jelentették be részvételűket. Hogy 
azonban az igazolási jegyeket a kellő időben be- 
küldhessük, azon kéréssel fordulunk a társegy­
letekhez és általában a magyar kereskedőkhöz 
és kereskedő ifjúsághoz, ott, hol még egyletek 
nincsenek: indítsanak meg közös ügyünk érde­
kében minél szélesebb alapokra fektetett moz­
galmat és a jelentkezők névsorát bezárólag au­
gusztus 1-éig a végrehajtó-bizottsághoz beter­
jeszteni szíveskedjenek.

Midőn ügyünket újólag szives figyelmükbe 
ajánljuk, ismételten biztosítjuk úgy társulatunk, 
mint nemes Kolozsvár város törvényhatósága 
és közönsége szives vendégszeretetéről. Igye­
kezni fogunk, hogy körünkbe érkező kedves 
vendégeink előtt az itt töltött pár napot feled­
hetetlenné, kellemes emlékűvé tegyük.

Kolozsvár, 1887. julius hóban.
Hazafias mély tisztelettel 

a „Magyar kereskedő ifjak harma­
dik országos értekezletéinek vég­

rehajtó bizottsága:
Polc Albert elnök, Beteg Péter alelnök, Nyeg- 
rutz Tivadar alelnök, Bogdán I., jKiss S., Sán­
dor József, Grámán Zsigmond, Binder Lajos 
szaktanácsosok, Hirschfeld Károly titkár, Deák 
Farkas jegyző, Aszlán László jegyző, Darnai 
István pénztárnok, Segesváry Lajos ellenőr.

A napirend.
1. A magyar kereskedő ifjak országos szövet­

ségének első közgyűlése.
Tárgysorozat.
a) Elnöki megnyitó beszéd ;
bj Jegyzőköiiyvhitelesitők kiküldése ;
c) Az idei választmány és számvizsgálók 

jelentése s javaslataik tárgyalása;
d) A jövő évi költségvetés megállapítása ;
e) Netaláni indítványok tárgyalása ;
f) A tisztikar, választmány és számvizsgá­

lók választása ;
g) ü,Inöki > árszó.
2. Kereskedelmi szakoktatás. Előadó Kiss 

Sándor, a kolozsvári kereskedelmi akadémia

Állomások : Mindszentről—Szegedre : hétfőn és pén­
teken d. e. 11 óra előtt nem.Szabadkáról indul Kolozsvárra 4.00

5.43 
6.41 
7.54

Szegedről
H.-M. Vásárhelyről
Orosháza
Csaba
Gyula
Sarkad
N.-Szalonta

Vasúti menetrend.9.50
10.28
11.00
11.50

H.-M. Vásárhelyről—Szeged felé: reg­
gel 6 óra 51 perckor, délután 7 óra 10 
perckor.A magyar királyi államvasutak összes ál­

lomásaikon (vicinális vonatok kivételével) köz­
vetlenül Kolozsvárig szóló 14 napig érvényes 
95°/0 mérsékelt menettérti jegyeket adnak ki délelőtt 9 óra 33 perckor, 
azon kikötéssel, hogy a esi tlakozó állomásokon 51 perckor, 
túl a külön vonatokat tartoznak használni.

H.-M.-Vásárhelyről—Nagy-Várad félé :
délután G óra

Kistelekről—Budapestre : személyvo­
nat éjfél után 2 órakor, délután 3 órakor,A magyar államvasutak vonalainak, 

a külön vonatok használata alatt igazolási je­
gyek nem adatnak ki, a többi vonatokon a csat­
lakozásokig szükséges a vasúti kedvezmény élvez- 
hetéséért a vasúti igazolási jegy, melyet a vég- déli 12 órakor, éjjel 12 órakor, omnibus- 
rehajtó bizottság küld szét.

Kolozsvár, 1887. julius hóban.

úgy

omnibus-vonat reggel G órakor.
Kistelekről—Szegedre : személyvonat

vonat délután 6 órakor.

A végre h aj 11 ó bizottság. Felelős szerkesztők :
HUBACSEK PÁL és SZOBOTKA GUSZTÁV

Kiadótulajdonos :
AZ ALAPÍTÓ egyesület.

Gözhajózási menetrend.
Szegedről—-Szentes felé : vasárnap és 

szerdán reggel 5 órakor.

:@gasaaaaiaiaisii lat™
mIECa,I ser-féle g'om"bl37VLlr.lrötó vra,rróg,épelr-

m
Ba

%

E

uia '(D
4->

N

vj H
lí

i m f>

(J)
-A)

H iV
h m
:0 mj i u <V> v

igazgatója. o m h y-03. Kereskedelmünk magyarosításának esz­
közeiről. Előadó dr. Békéssy Károly.

4. A hazai ipar védelme a kereskedelem­
ben. Előadó Binder Lajos erdélyrészi ipari fel-

m
tii'wi.
tó mügyelő.

9 -0)5. A keleti kereskedelemben való hivatá­
sunkról. Előadó Szterényi József, a brassói ke­
reskedelmi és iparegyesület titkára, a „ Brassóu 
szerkesztője.

6. Esetleg még bejelentendő előadások.
Menetrend és menettérti díjszabályzat a Sza­

badkáról Kolozsvárra menendő, a magyar keres­
kedő ifjak 1887. aug. 14. 15-én Kolozsvárt tar­
tandó harmadik országos congressusa alkalmá­
ból különvonatokról.

Szabadkáról Kolozsvárra.
Indul Szabadkáról aug. 13-án d. u. 4

t »K mi=o (6 mM pam1 m

V,íEli

ga m
mórakor. m\Eredeti Hove, Singer, V. Wilson, Phönix karika és kézi varrógépek.
■iÉrkezik Korozsvárra aug. 14-én reggel 7 

óra 13 perckor.
W\

Kaiser-féle gomblyukkötő varrógépek kaphatók

Felsesbneg Beaedek őr&sa&l
Szentesen, (fő-utca, evangeligus egyház épületében).

Mindennemű varrógépekből dús raktárt tartok 
és ajánlom azokat a n. é. közönségnek havonként 
5 frt részletfizetés megvételre (öt évi jótállás mellett. 
A t. közönséget s különösen az iparosokat figyelmez­
tetem Pliönix TrevrUraHe-eLj tó gepe-
i;mre., melyen úgy a legerősebb, mint legvéko­
nyabb szövetet egyenlő könnyűséggel lehet 
25 százalékkal gyorsabban dolgozik mint más varró- 

van és oly célszerű, hogy minden más

varrni

gép, azonkívül zajtalan járása 
gépet kiszorít a versenyből.

Az érdeklődök e gépek minőségéről nálam meggyőződést sze­
rezhetnek, érdekében állván mindenkinek oly gépet vásárolni, mely mi­
nél kevésbé van kopásnak kitéve.

Dusán berendezett arany, ezüst zseb- és mindennemű fali órák­
ból álló raktáramra szintén felhívom a figyelmet, hol minden tárgy 
részletfizetésre is kapható, nemkülönben azok készítését és javítását jót­
állás mellett gontosan eszközlöm.

Kegyes pártfogást kér

i,
órás és varrógép raktáros Szentesen.

Nyomatott Mindszenten Diamant és Gaál g y óit sajtóján.
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